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Анотація 

В ході роботи проаналізовано різні погляди вчених на визначення прибутку. Виконано їх 

узагальнення та надано відповідні висновки.  
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Abstract 

In the course of work, various views of scientists on the definition of profit were analyzed. Their 

generalization has been completed and the relevant conclusions are given 
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Вступ 

 

Прибуток є основною метою діяльності комерційного підприємства, тому його дослідження є 

невід’ємною частою будь якого аналізу діяльності компанії. Проте для виконання даних дослідження 

є необхідність розуміти сутність поняття, яке досліджується, і саме тут можуть виникнути деякі 

проблеми. Прибуток як економічна категорія, існує вже достатньо довгий час, тому створено багато 

точок зору щодо його дефініції. Через таку ситуацію, іноді важко чітко окреслити і зрозуміти дане 

поняття. Зважаючи на це його аналіз та узагальнення є надзвичайно актуальними на сьогоднішній 

день. Предметом дослідження є різноманітні точки зору на поняття прибутку. Даній тематиці 

присвячені  роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, а саме: Ж.Б. Сея, А. Сміта, І. А. 

Бланка, С.Ф. Покропивного, Л.І. Шваба, Н.М. Бондара, К.Маркса та інших. 

Метою роботи є систематизація підходів до визначення сутності прибутку. 

 

Результати дослідження 

 

Для ґрунтовного дослідження поняття прибутку необхідно дослідити, що саме особою являє ця 

категорія. Для цього розглянемо різноманітні думки різних вчених на дану проблему. Адам Сміт 

пише, що «прибуток – це частина вартості, що залишається після вирахування ренти та заробітної 

плати». Іншими словами він говорить, що прибуток, це те що залишається, після того, як підприємець 

розраховується зі всіма витратами, які було понесені під час виробництва продукції [1]. 

В той же самий час Ж.Б. Сей розглядав прибуток, як винагороду підприємця, що складається з 2 

частин: 1 частину він отримував за вкладений ним у підприємство капітал, а 2 за свої «промислові 

здібності, талант, дух порядку та управління» [2]. Якщо порівняти 1 та 2 визначення, то ми бачимо 

деяку схожість, проте у випадку Ж.Б. Сея присутній пункт індивідуальних якостей підприємця, чого 

у А. Сміта не має. Проте прибуток і капітал присутній в обох випадках. 

У середині XIX ст. набуває розвитку теорія додаткової вартості К. Маркса. У вигляді перетвореної 

форми додаткової вартості виступає прибуток, який виступає основним стимулом діяльності 

підприємця. Прибуток утворюється як надлишок виручки над витратами капіталу, який безоплатно 

привласнюється власниками засобів виробництва. Джерелом прибутку К. Маркс визначає додатковий 

продукт, який створюється у сфері виробництва і реалізовується у сфері обігу. Перетворення 

додаткової вартості на прибуток пов’язане з тим, що підприємець витрачає свій капітал не лише на 

придбання робочої сили, а й на отримання засобів виробництва, без яких неможливі виробничий 

процес і створення додаткової вартості. Тому «додаткова вартість, як породження всього 

авансованого капіталу набуває перетвореної форми прибутку»   [3]. 

Сучасні вчені-економісти визначають прибуток, як категорії добробуту, тобто ступенем 

покращення добробуту підприємства за певний проміжок часу. Так, на думку Дж. Хікса «мета 

визначення прибутку на практиці полягає в тому, щоб дати людям уявлення про суму, яку вони 

можуть витратити на споживання, не стаючи біднішими.» Згідно з цією ідеєю, прибуток людини слід 

визначити як максимальну суму, яку вона може витратити упродовж  тижня за умови, що її добробут 

до кінця даного тижня не зменшиться порівняно з початком [4]. Можна стверджувати, що дане  

визначення прибутку може бути застосоване до будь-якого суб’єкта господарювання.  



Інший погляд на прибуток мають фахівці американського інституту бухгалтерів, які стверджують, 

що «прибуток…є величиною, яка одержується шляхом віднімання з доходів або виручки собівартості 

реалізованої продукції, інших витрат та збитків…» [5]. Натомість фахівці Американського інституту 

присяжних бухгалтерів вважають, що «чистий прибуток (чистий збиток) – це перевищення (дефіцит) 

доходів над витратами за звітний період…» [6].  

На сьогоднішній день багато сучасник економістів трактують прибуток від господарської 

діяльності, як  перевищення доходів над витратами.  

 Зокрема, С.Ф. Покропивний [7], Л.І. Шваб [8] та Н.М. Бондар [9] розглядають прибуток як 

частину виручки, що залишається після відшкодування всіх витрат на виробничу й комерційну 

діяльність підприємства. О.О. Гетьман та В.М. Шаповал роблять висновок, що «прибуток 

представляє собою різницю між ціною реалізації та собівартістю продукції (товарів, робіт, послуг), 

між обсягом отриманої виручки та сумою витрат на виробництво та реалізацію продукції» [10, 387]. 

Біла О.Г. визначає прибуток, як «позитивний фінансовий результат господарської діяльності 

підприємства, характеризує ефективність виробництва і зрештою свідчить про рівень і якість 

виробленої продукції, рівень собівартості» [11]  В даному випадку ми бачимо, що прибуток являється 

прямою характеристикою ефективності роботи підприємства. Такий підхід дозволяє достатньо легко 

оцінити ефективність роботи підприємства в цілому.  

Окремі автори визначають прибуток як кінцевий результат діяльності суб’єкта господарської 

діяльності, яки визначається як різниця між валовим доходом та валовими витратами, отриманими 

впродовж здійснюваної ризикової та суспільно-корисної діяльності [12]. В роботі [13] прибуток 

визначається як кінцевий результат діяльності підприємства, що характеризує абсолютну 

ефективність роботи. 

Оцінивши різноманітні бачення вчених та узагальнивши їх, можна зазначити узагальнене 

визначення поняття прибутку: прибуток – це позитивний результат діяльності, яким розпоряджається 

один або кілька власників підприємства, що вираховується шляхом відрахування від валового доходу 

валових витрат. 

 

ВИСНОВКИ 

  

Отже, якщо проаналізувати наведені визначення можна побачити, що раніше вчені робили акцент 

на фізичній особі, тобто на капіталісті, який вкладав капітал та отримував з цього прибуток, крім того 

деякі вчені відзначають, що він отримував його також за власні підприємницькі здібності. Проте на 

сьогодні прибуток більше досліджується з точки зору юридичної особи, а саме підприємства, проте 

якщо ж розглянути сутність першого та другого підходів, то виявиться, що суттєвої різниці не має. 

Узагальнення існуючих підходів надало можливість визначити прибуток як позитивний результат 

діяльності, яким розпоряджається один або кілька власників підприємства, що вираховується шляхом 

відрахування від валового доходу валових витрат. 
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